

# 致敬经典 寄语新生 传承精神

## ——第十四届中国长春电影节侧记



获得金鹿奖最佳故事片奖的《我不是药神》剧组代表徐峥(前左)在颁奖仪式上致辞(9月8日摄) 新华社记者 许畅 摄

9月8日晚,在象征新中国电影事业的圣火照耀下,第十四届中国长春电影节圆满落下帷幕。26年来,长春电影节已经成为电影的节日、城市的名片和群众的盛典。

金秋九月,以“新时代、新摇篮、新力量”为主题的长春电影节,用崭新的姿态和不变的情怀,收获了老一辈电影人的感动与祝福,收获了电影“新力量”的赞许和期待,也收获了中国电影事业蓬勃发展的新硕果。

新华社记者 陈俊 刘硕 赵丹丹



第十四届中国长春电影节形象大使成龙(右一)向青年演员传递火种(9月8日摄) 新华社记者 许畅 摄

### 致敬：“电影摇篮”里成长起来的一代艺术家

站在电影事业的新起点上,长春不忘初心。今年电影节期间,多位从长影走出来的电影艺术家回到“梦开始的地方”,重温流金岁月。

“回家的感觉真好!”90岁高龄的表演艺术家田华在电影节期间回到了长影老厂区改建的长影博物馆,看到她当年饰演的经典形象白毛女的雕像,她动情地想起了在长春的过往。“那时候我才22岁,现在我90岁了。这里是改变我艺术人生的地方,是我开始“触电”的地方,所以我对这里特别怀念,这是我的家啊。”田华说。

当年的长影,是电影人心中无比向往的地方,虽然条件远没有现在好,但所有人都有一股认真劲儿。表演艺术家、导演陈学洁说,以前没有数字设备,真是“一寸胶片一寸金”,一部戏用多少胶片是有要求的,因此演员要先反复排练,导演反复打磨,有把握了再开机拍摄。一部影片就是在反复练习中一寸一寸拍出来的。

1979年6月,长影出品的电影《保密局的枪声》在全国上映。当时,一张电影票只要3角钱,即便如此,这部影片还是创造了1.8亿元的票房“神话”,共有6亿人次观影,卖出了1000多个影片拷贝,次年获中国文化部优秀故事片奖。

影片主演陈少泽回忆当年的拍摄历程时说:“当时我们没有票房的概念,但是拍戏的时候非常认真,导演要求反派人物不能脸谱化,英雄人物也不能做英雄状,所以空下来就对词、排戏,讨论怎么掌握拍摄技巧。”

从长影建厂开始,“电影摇篮”培育出一批批优秀的电影工作者,他们从这里起步,又把新中国电影事业的火种和精神传播到更远的地方。

### 寄语：新力量新作品焕发新生机

今年的长春电影节期间,众多新片、新人让人眼前一亮。《虎年虎月》《青春就这么过》《寻狗启事》等作品的主创团队,给长春电影节带来一股清新之风。随着越来越多电影“新力量”崭露头角,长春电影节把目光更多聚焦在青年电影人身上。

电影《虎年虎月》中,青年演员于果儿扮演女一号金岚,她告诉记者,“为了最理想的拍摄效果,我必须潜到一个5米深的水池里,从最初不敢跳,到最后跳了近20次,终于达到了导演的要求。”于果儿认为,年轻演员必须耐得住寂寞、沉得下心、刻苦

钻研表演技巧、历经磨难才有可能被观众认可。

“90后”青年演员邱林跟随电影《杨靖宇》剧组来到长春电影节,讲述了剧组在零下三四十摄氏度的林海雪原拍片的艰苦过程,她说,拍完这部片子,她深刻地领悟到革命先烈的精神和意志,在长影又看到老前辈电影人精益求精、敬业付出,很受感染,新一代电影人也必须在艰苦磨炼中担负起时代重任。

长春电影节的浓郁青春气息,让这座老牌“电影城”焕发生机。电影《保密局的枪声》编剧金德顺对青年电

影人表达了他的期待。他说:“希望年轻的创作人员经常深入生活,经常往基层跑,到生产一线、农村、部队等地方去搜集大量鲜活的故事,深入挖掘生活这座题材的‘富矿’,为时代代言。”

国家电影局副局长李国奇在电影节期间表示,希望每一位青年电影创作者拥抱对电影的情怀和梦想,自觉讲品位、讲责任,自觉抵制低俗、媚俗,用健康向上的作品陶冶情操、引领风尚,为社会提供正能量。

### 传承：新中国电影事业薪火相传

长春电影节闭幕式颁奖典礼上,电影节形象大使成龙、周冬雨把从长影采集的象征新中国电影的火种传递给青年志愿者。火种在志愿者手中的一盏盏马灯里摇曳生辉,象征着新时代的电影人将继续先辈的优良传统,满怀理想、精神抖擞地从新中国电影事业的摇篮再出发,以新时代的“摇篮精神”引领中国电影走向新的辉煌。

“在长春,在新中国电影摇篮,那自历史穿越而来的回声激荡着我的心跳。前辈用生命塑造的光影世

界,让我如朝圣般的孩子充满景仰。”演员李光洁深情讲述他的电影情怀时说:“不同的岁月,相同的渴望,前辈在银幕上镌刻的永恒,需要我们新一代用想象、激情和热血去传承、去续写荣光。”

今年,中国电影事业继续保持着良好的发展势头。《我不是药神》《红海行动》等优秀作品不断涌现,越来越多青年电影人赢得了观众的认可。长春也正在为电影“新力量”搭建更广阔的平台,助力他们逐梦飞翔。

吉林省委常委、宣传部部长王晓

萍说,本届长春电影节期间,众多国内电影界一流制作、导演、演员等新生力量代表云集长春,对照有信仰、有情怀、有担当的标准,共享中国电影盛况,共谋中国电影发展。这将激励和引领广大电影人尊重创作规律,传承优良传统,保持专业态度,发扬工匠精神,不断推出更多讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的电影精品,更好地彰显新时代的信仰之美、崇高之美,弘扬中国精神,凝聚中国力量。

**乐透不止 畅活由你**

大乐透第 18106 期开奖号码

**04 14 17 24 31 +01 04**

奖池 64.72 亿元

排列彩第 18246 期开奖号码

排列三: 916

排列五: 91610